

## Статут Вялікага ўсходу народаў Расеі. 1912 г.

Адраджэнне вольнага мулярства на тэрыторыі Расейскай імперыі распачалося ў перыяд рэвалюцыі 1905 – 1907 гг. Ролу каталізатара адыграў “Вялікі ўсход Францы”, эмісары якога стаялі ў вытокаў арганізацыйнага афармлення расейскіх масонскіх ложаў. 15 (28) лістапада 1906 г. у Маскве была заснаваная ложа “Адраджэнне”. А праз тры гады колькасць вольных муляраў дасягнула амаль 350 чал.<sup>1</sup>

Хуткае развіццё руху адэптаў “каралеўскага майстэрства”, а таксама празмерная палітызаванасць многіх братоў прывялі да канфлікту паміж прыхільнікамі разумення вольнага мулярства як філасофска-этычнага руху і тымі братамі, якія бачылі ў масонстве выключна сродак палітычнай барацьбы супраць самаўладдзя. Урэшце рэшт перамаглі апошнія. Вынікам іх перамогі стала рэарганізацыя расейскага масонства і стварэнне ў 1912 г. нерэгулярнай арганізацыі, якая атрымала назву “Вялікі ўсход народаў Расеі”. Традыцыйныя маральна-этычныя нормы масонскай ідэалогіі былі падпарадкаваныя прынцыпам расейскага лібералізму.

Паводле расейскага даследчыка І.Сучкова, праект Статуту быў распрацаваны ў зімку 1912 – 1913 гг.<sup>2</sup> Пасля абмеркавання ў ложах ён быў зацверджаны на II Канвенце, які адбыўся летам 1913 г. у Санкт-Пецярбургу. Канвент таксама даручыў Вяроўнай радзе знайсці магчымае ягонае канспіратыўнае выданне. У тым жа годзе Статут быў надрукаваны як гістарычны дакумент у якасці дадатку да кнігі Е.Сідарэнкі (верагодна псеўданім), прысвечанай італьянскім карбанарыям 20-30-х гг. XIX ст.<sup>3</sup> Гэтая публікацыя дазволіла братам легальна захоўваць Статут, не прыцягваючы ўвагі паліцыі.

Пазней Статут быў надрукаваны на старонках часопіса *История СССР* (1989. – № 6. – С. 129-134), потым перадрукоўваўся ў выданні *Масоны и масонство*. (Сборник статей. Выпуск 1 / Ред. С.И.Варнов, С.П.Карпачев. – Москва: Эра, 1994. – С. 111-117). Публікацыя была падрыхтаваная І.Сучковым. Менавіта яна стала падставой для падрыхтоўкі да друку далезнага тэксту.

### Статут масонской арганізацыі “Великий Восток народов России”. Вторая половина 1912 г.

#### 1. Задачи и цели ордена

Создание связанного моральной общностью и взаимным доверием братского ордена; братья сохраняют свободу политического действия, но стремятся к утверждению и защите прав человека и гражданина.

Обязанности братьев изложены в формуле обещания, даваемого при посвящении.

<sup>1</sup> Аврех А. Масоны и революция. – М., 1990. – С. 184.

<sup>2</sup> Сучков И. Уставы вольных каменщиков России конца XVIII – начала XX веков // Масоны и масонство. Сборник статей Выпуск 1 / Ред. С.И.Варнов, С.П.Карпачев. – Москва: Эра, 1994. – С. 92.

<sup>3</sup> Сидоренко Е. Итальянские угольщики. – Спб., 1913.

## 2. Состав ордена

Орден состоит из братьев и сестёр, посвящённых одной из лож или делегацией Верховного совета.

## 3. Орденские степени

Орден имеет две степени: ученика и мастера.

Братья посвящаются первоначально в степень ученика. Братья, доказавшие на деле свою преданность ордену, усвоившие его традиции и проникшиеся его духом, могут быть впоследствии посвящены в степень мастера.

## 4. Посвящение

### *А. Посвящение в степень ученика.*

а. Кандидат предлагается в ложе одним из братьев.

б. По обсуждении кандидатуры и с согласия всех братьев, открыто подающих свой голоса, может быть постановлено о поручении одному из братьев выяснить, желает ли кандидат вступить в орден. При исполнении этого поручения брат не должен открывать кандидату орденской тайны и ни называть ни ордена, ни членов ложи, не должен он и признавать существования братства.

в. О результатах опроса брат сообщает ложе, которая может по единогласному решению избрать двух анкетеров для более подробного опроса кандидата и подготовки его к посвящению. Анкетеры также обязаны не раскрывать орденской тайны. При выборе анкетеров один их должен быть возможно близок к кандидату.

г. По заслушании и обсуждении доклада анкетеров ложа может или постановить о прекращении анкеты, или о продлении ее, или единогласно признать желательным посвящение кандидата и назначить день его испытания.

д. Испытание производится во время заседания ложи. Оно не должно быть прерываемо. Испытуемый не должен общаться с непосвященными во все время обряда испытания.

Доставив испытуемого в назначенное место вне ложи, анкетеры предлагают ему письменно ответить на следующие вопросы:

Каковы Ваши требования к самому себе,

Женщине (мужчине) и

Отечеству, семье,

Человечеству.

Каков Ваш гражданский символ веры.

Затем анкетеры удаляются и возвращаются по зову испытуемого.

Если испытуемый изготовил письменные ответы на поставленные ему вопросы, анкетеры, взяв документ и оставив испытуемого, передают доку-

мент в ложу, немедленно по оглашении сжигают документ. Затем братья могут единогласно постановить о переходе к изустному испытанию в ложе.

По принятии этого постановления анкеры возвращаются к испытываемому, завязывают ему глаза и приводят в темное помещение ложи. Братья задают испытываемому вопросы, какие найдут нужными. По окончании опроса анкеры уведут испытываемого обратно в помещение вне ложи. Братья снова обсуждают вопрос о том, достоин ли испытываемый посвящения, и постановляют прекратить обряд, или продолжить испытание, или приступить к самому посвящению. Постановление о посвящении требует единогласного решения ложи.

е. По принятии этого последнего постановления анкеры снова вводят испытываемого в темное помещение ложи с завязанными глазами. Венераль объясняет испытываемому цели ордена и обязанности брата и затем спрашивает испытываемого, все ли желает он быть посвященным в братья ордена.

ж. В случае положительного ответа Венераль предлагает испытываемому поднять правую руку и повторить слова орденского обета:

“Обещаю любить братьев моих масонов. Защищать их в опасности, хотя бы жизни моей грозила смерть. Обещаю хранить орденскую тайну. Не раскрывать существования братства, хотя бы я был спрошен об этом на суде, не открывать ничего, что я узнаю как брат. Обещаю исполнять постановления ложи и высших масонских властей”.

з. После произнесения формулы обещания Венераль берёт посвящаемого за руку и спрашивает анкеров:

Чего хочет испытываемый?

Анкеры: Света

Венераль: Дайте испытываемому света.

Помещение ложи освещается, с испытываемого снимается повязка.

Венераль: Именем “Великого Востока народов России” посвящаю Вас в братья ложи в степени ученика.

Затем братья дают новому брату поцелуй.

и. Посвящение может быть также совершаемо делегацией Верховного Совета в составе не менее трех мастеров.

*Б. Посвящение в степень мастера.*

Посвящение в степень мастера производится либо ложей в степени мастера по единогласному решению братьев ложи, либо делегацией из трех мастеров по постановлению Верховного совета.

Посвящение не сопровождается новым испытанием. Венераль указывает посвящаемому на его обязанность с еще большей строгостью исполнять долг масона и затем произносит формулу посвящения: Именем “Великого Востока народов России” посвящаю Вас в степень мастера. Венерали, ораторы, делегаты на Конвент, избиратели Верховного совета и его члены могут избираться лишь из числа мастеров.

### **5. Ложи и их офицеры**

- а. Основной орденской организацией является ложа.
- б. Ложа состоит из 7-14 братьев.
- в. Ложа, в которой присутствуют ученики, работает в степени ученика; ложа, в которой все братья мастера, работает в степени мастера.
- г. Верховный Совет может создавать ложи особого назначения, объединяя в них братьев, принадлежащих к различным ложам.

д. Каждая ложа избирает сроком на один год следующих офицеров:

Венерабля

1-го Наблюдателя

из мастеров

2-го Наблюдателя

Оратора

Казначая

из мастеров или учеников

Секретаря

Должности Наблюдателей могут и не замещаться.

Обязанности Секретаря и Казначая могут быть совмещаемы.

Венерабль руководит работами ложи. Через него ложа сносится с Секретарём Верховного совета.

Наблюдатели замещают Венерабля.

Оратор разрешает возникающие при работах ложи вопросы Устава. Решения его принимаются в заседаниях ложи как окончательные, но правильность их может быть оспорена в ближайшем заседании, и решение отвергнуто на будущее время.

Секретарь – хранитель истории ложи. Никаких записей секретарь не ведет и по памяти восстанавливает отдельные события из жизни и деятельности ложи.

Казначей производит установленные ложей сборы и хранит средства ложи.

е. Ложа, состав которой превысит 13 братьев, может выделить из своего состава 7 братьев, образующих новую ложу.

ж. В местности, где лож нет, но где имеется не менее 7 братьев, по постановлению Верховного совета может быть инсталлирована новая ложа делегацией в составе трех мастеров.

з. Каждая вновь образуемая ложа избирает себе особое наименование и избирает должностных лиц.

### **6. Работы ложи**

а. Работы ложи открываются Венераблем или Наблюдателем по призыву в назначенное время 7 братьев:

Венерабль: Все ли присутствующие масоны?

Наблюдатель (или Секретарь): Все присутствующие масоны.

Венерабль: Заперты ли двери?

Наблюдатель (или Секретарь): Двери заперты.

Братья, которым до конца работ предстоит удалиться, предупреждают об этом Венерабля.

Первым разрешается вопрос о времени и месте следующего собрания. Затем принимается порядок дня. Братья просят слова, единожды ударяя в ладоши.

Во время работы братья не курят.

По исчерпанию повестки Венерабль обращается к Наблюдателю (если в ложе нет Наблюдателей, то к Секретарю):

В котором часу братья кончают свои работы?

- В полночь.

- Который час?

- Полночь!

Затем ложа кончает свои работы.

## **7. Орденская тайна**

а. Братья обязаны хранить в тайне как само существование ордена, так и все, что касается его состава, планов и деятельности.

б. Братья обязаны хранить в тайне все сообщенное им в братском порядке или ставшее известным в заседании ложи.

в. Братья знают лишь членов своей ложи.

г. Венерабль знает Секретаря Верховного совета.

д. Все, относящееся к орденской тайне, не должно быть излагаемо на письме.

е. Письменные ответы испытуемого и баллотировочные записки немедленно сжигаются в самой ложе.

## **8. Усыпление**

а. Орденское звание сохраняется братьями пожизненно.

б. Каждый брат вправе “уснуть”, сообщив о своем решении своей ложе.

в. “Уснувший” брат, пожелавший вернуться к участию в работах братства, может быть принят по единогласному решению одной из лож. Принятие решения предшествует анкета, какую найдёт нужным провести ложа.

г. Ложа может “усыпить” нарушившего обязанности ордена брата.

д. Верховный совет может “усыпить” ложу, нарушившую орденские обязанности. Верховный совет может “усыпить” и отдельных братьев.

е. “Уснувшие” и “усыпленные” братья с момента “усыпления” освобождаются от исполнения орденских обязанностей. Но они остаются связанными обетом хранения орденской тайны.

### 9. Конвент

- а. Не реже раза в год Верховный совет созывает Конвент ордена.
- б. На Конвент каждая ложа посылает 2-3 представителей, избранных ложей из числа ее братьев-мастеров.
- в. Конвент является высшим законодательным органом ордена. Он устанавливает основные положения работ ордена на предстоящий год.
- г. Конвент избирает выборщиков в Верховный совет
- д. В состав Конвента входят помимо представителей лож члены и Секретарь выбывающего состава Верховного совета.

### 10. Верховный совет

а. Верховным руководителем орденских работ, хранителем орденских традиций, высшим судьёй в ордене и исполнителем решений Конвента является Верховный совет, избираемый на срок до ближайшего годового Конвента и состоящий из 6-8 членов, включая Секретаря.

б. Порядок избрания Совета таков

Большинством 7/8 голосов Конвент избирает трех выборщиков. Секретарь Верховного совета последнего состава подсчитывает голоса и, не оглашая результатов голосования, сообщает выборщикам о состоявшемся избрании.

Выборщики избирают затем трех членов Верховного совета и по избрании таковых слагают с себя полномочия.

Избранные еще три члена Верховного совета немедленно избирают еще трех членов Верховного совета.

В последующем Верховный совет может доизбирать членов, но с тем, чтобы общее их число не превосходило 18.

По избрании первых 6 членов Верховный совет открывает свои работы и избирает секретаря.

Имена членов Верховного совета Конвенту не сообщаются.

в. Верховный совет работает в порядке ложи.

г. С ложами Верховный совет сносится через Секретаря и Венераблей.

д. Часть средств ложи, определяемая конвентом, поступает в распоряжение Верховного совета.

*Падрыхтоўка да друку і каментар  
Алеся Смаленчука*